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A miniszterelnök 
a király előtt

Kedvező körülmények, kedvező kilátások. 
— A király a békét akarja. — Az osztrák kor­

mány szerepe.
Azokban, akik a fórumon olyan vehe­

mens módon, szenvedelmcs hangon hirdet­
ek a késhegyig menő harc szükségességét, 
vájjon lesz-e annyi’férfiasság, erő és be­
csületérzés, hogy elismeréssel és hódolattal 
menjenek Khuen-Héderváry Károly gróf 
miniszterelnökhöz a politikai béke megte- 
termtéseért s azokért az eredményekért, a 
melyeket a miniszterelnök a politikai hely­
zet konszolidálásában elért s amelyeknek 
eredménye nemcsak a parlamenti rend. ha­
nem az annyira szükséges és régen várt 
véderőreform, egyéb alkotások s a válasz­
tói jog reformja is lesz.

A most folyó bécsi tárgyalások és ta­
nácskozások olyan anyagot ölelnek fel s 
olyan célokat és követeléseket töltenek be, 
hogy azok természetszerűen sem nyerhet­
nek és nyerhettek huszonnégy óra alatt be­
fejezést. De a tárgyalási és tanácskozási 
időnek eme hosszasága is bizonyítéka an­
nak, hogy értékes eredmények megterem' 
tése folyik most Bécsben. Szerdán tehát 
minden valószínűség szerint nem hangza' 
nak el a miniszterelnök a j akarói azok a fe­
szült érdeklődéssel várt nyilatkozatok, í 
melyek a béke alapját fogják megadni 
mert szerdára előreláthatóan a miniszterel­
nök nem jöhet még haza. Ez a késedelem 
azonban nem befolyásolja a béke ügyét, 
mert hiszen a miniszterelnök akarja a bé­
két és ez a fő. A király hangulata a béke 
iránt, a körülmények a legkedvezőbbek. — 
Kétségtelen, hogy nehézségek lesznek és 
vannak, de hiszen ha ilyenek nem volná­
nak, harc sem lett volna.A monarchia, a 
haza, a nép millióinak, a dinasztia érdeke 
egyformán követeli a békét. És kétségtele­
nül meg is lesz, mert a miniszterelnök jó 
hazafi, s az országnak, a dinasztiának és 
a monarchiának egyenlően jgaz hive.

A tegnapi és mai politikai események­
ről fővárosi tudósítónk a következőket 
jelenti:

tott, ahol ő felsége előtt külön kihallgatáson 
jelent meg. A kihallgatás háromnegyed óra 
hosszáig tartott. A miniszterelnök ez alka­
tommal ő felségének beható jelentést tett a 
legutóbbi napokban Budapesten folytatott 
eszmecseréiről. A miniszterelnök háromne­
gyed három órakor tért vissza a Magyar 
Házba, ott ismét felkereste Hazai Samu hon­
védelmi minisztert, akivel huzamosabb ideig 
tanácskozott. A délután folyamán a közös 
kiilügymniszteriumba hajtatott, hogy gróf 
Aehrenthal közös külügyminiszter állapota 
felől tudakozódjék.

Khuen-Héderváry gróf ezután a közös 
pénzügyminisztérium Johannes-gassei palo­
tájába hajtatott és ott hosszabb ideig ta­
nácskozott Burrián báró közös pénzügymi­
niszterrel.

Az osztrák kormány és a béketervek.
Bécs, február 5. Azokba a tárgyalásk- 

ba, melyekben eddig ő felségén kívül csaik a 
magyar kormánynak és az ellenzéki pártok­
nak volt szavuk, beleszólt az osztrák kor­
mány is. mert azok a véderőjavaslatok ere­
deti szövegén, melyekre nézve az osztrák 
kormánnyal Khuen már megegyezett, nem­
csak stiláris, hanem lényegbeli változtatáso­
kat is tartalmaznak.

A vitás kérdésekre nézve a király felha­
talmazta a magyar miniszterelnököt arra, 
hogy azok megoldásáról tárgyalásokat foly­
tasson Stürgkh gróf miniszterelnökkel, Auf- 
fenberg hadügyminiszterrel és Qeorgi land- 
xvehrrel. A magyar kormány körében nem 
nézik nagyon pesszimisztikusan ezt a be­
avatkozást és azt hiszik, hogy néhány nap 
alatt sikerül elintézi! a vitás kérdést. Khuen- 
Héderváry Károly gróf tegnap délután egyik 
látogatójának ezt mondta:

Budapesten már tisztáztam a helyzetet, 
most addig fogok Bécsben maradni, amig itt 
is teljesen tisztázom a dolgokat.

Mihelyt ez sikerül, a miniszterelnök 
visszautazik Budapestre. Az is lehetséges, 
hogy ez több napot vesz igénybe és ebben 
az esetben Khuen grófnak a magyar képvi 
selőházban szerdára várt kijelentései egy­
két napra halasztást szenvednek.

A miniszterelnök kihallgatása.
Bécs, február 5. Khuen-Héderaváry Ká- 

>'oly gróf miniszterelnök ma reggel Drasche- 
Lázár Alfréd miniszteri titkár, a miniszter- 
elnökségi elnöki osztály vezetője és Mar- 
sovszky Ivor dr. miniszteri fogalmazó kísé­
retében Bécsbe érkezett. Reggel Vértessy 
Héza államtitkárt. Hazai Samu honvédelmi 
minisztert, majd Thallóczy Lajos közös pénz blatt 
ügyminiszteriumi osztályfőnök látogatását Bécsben
fogadta. Egy óra után Schönbrunnba hajta- müvet, amelyet Khuen-Hedervary

A mai tárgyalások.
Bécs, február 5. Khuen-Héderváry mi­

niszterelnök ma már kora reggel talpon volt 
és először Hazai Samu honvédelmi miniszter 
látogatását fogadta. A miniszterelnök hosz- 
szabb ideig tanácskozott Hazaival, fél tizen­
egy órakor pedig felkereste gróf Stürgkh 
osztrák miniszterelnököt, akivel szfntén 

hosszabb ideig tanácskozott. A tanácskozá­
sok ama pontokra vonatkoznak, melyekben 
a magyar kormány az ellenzék kívánságait 
teljesíteni akarja, de amelyekre nézve most 
az osztrák kormány nehézségeket támasz­
tott. Félhivatalos jelentés szerint Khuen még 
holnap is folytatja tárgyalásait, nincs megál­
lapítva, hogy mikor tér vissza Budapestre.

gróf megkezdett. Sohasem volt ily kedvező 
a helyzet s még egyetlen politikus sem ta­
lált ilyen kedvező diszpozíciókra, mint Khuen 
Héderváry Károly gróf, akinek feltétlenül jó 
eredménney kell visszamennie. A legjobb 
forrásból közölheti, hogy a király legélén­
kebben kívánja a békét. Objektiv figyelem­
mel, mint azt a banktárgyalásoknál tette, 
kiséri a tárgyalást és azt akarja, hogy ne az 
ő hatalmi szavával jöjjön létre a béke, hanem 
a fölvetett négy pont alapján. Meg van győ­
ződve, hogy a béke létre is jön s csak azt 
kívánja, hogy mielőbb.

Debreczen januárban
A közigazgatási bizottság ülése.

A szokásos havi közigazgatási bizott­
sági ülésen érdekes refleksziója támadt ama 
cikkünknek, amelyet a napokban közöltünk 
arról, hogy egész gyárnegyed posta nélkül 
van. Célunk az volt, nogy fölhívjuk az illeté­
kes tényezők figyelmét a tarthatatlan és 
helytelen állapotokra. És ez sikerült is. — 
Márk Endre udvari tanácsos, aki tudvalé­
vőén mindig és minden közügy iránt külö­
nösen azok iránt, amelyek a város emelése 
mellett a polgárok érdekeit is érintik, min­
dig melegen érdeklődik, szóvá tette ezt az 
ügyet az ülésen s maga sürgette annak gyors 
és kedvező elintézését.

Érdekes része volt még az ülésnek a 
városszabályozást érintő építkezések ügyé­
ben beadott felebbezések tárgyalása és 
Csánky Viktor tanfelügyelő jelentése, a 
melyben a főorvos múltkor előterjesztett az 
iskolákra vonatkozó megjegyzéseire ref­
lektált.

Az ülés lefolyásáról tudósításunk a kö­
vetkező:

Három órakor nyitotta meg az ülést 
Kovács József polgármester, aki ma a tá­
vollevő főispán helyett elnökölt.

(Postát a gyárnegvednek.)
Napirend előtt, de nem interpelláció for­

májában szólalt fel Márk Endre udvari ta­
nácsos és figyelmébe ajánlotta a tanácsnak, 
hogy miután a hajduböszörményi-ut végén 
igen sok közintézmény, gyári és ipari vál­
lalat, a kefegyár, fémárugyár és más válla­
lat van, igyekezzék odahatni, hogy posta­
intézményt állítson fel a postaigazgatóság, 
vagy az illetékes postahatóság.

Körner Adolf főjegyző kijelentette, 
hogy ezirányban már történt is intézkedés, 
amennyiben a tanács már fölirt az illetékes 
postahatósághoz, hogy állítson fel ott posta- 
hivatalt.

(A polgármester jelentése.)
Körner Adolf főjegyző ismertette elő­

ször a polgármester havi jelentését, amely
A miniszterelnök este fél hatkor tárgyalt szerint január havában letartóztatás történt

Auffenberg hadügyminiszterrel is. 
nácskozás estig 8 óráig tartott.

Bécsi lapvélemény.

A ta- 195, cltoloncoltatott 112 egyént. Kiadott a 
rendőrség 44 iparengedélyt és 26 munka­
könyvét. A múlt hóban a katonaság létszá­
ma volt 1357 közös katona, 495 ló. 1417 hon-

Károly útlevelet. Megjegyzi még a polgármester,
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hogy a vízvezetéki munkálatok folyamatban 
vannak, a szervezeti szabályzat 1912. január 
1-én életbe lépett a dijnokokra is. akik az es­
küt le is tették.

(Az adózás.)
Ternovszky Alajos kir. pénzügy­

igazgató jelentése szerint befolyt egyenes 
adóban 288459 korona 98 fillér, hadmentes­
ségi díjban 1609 korona 68 fillér, bélyegjöve­
dékben 69653 korona 91 fillér, jogilletékben 
141308 korona 13 fillér, dijjövedékben 1848 
korona 01 fillér, dohányjövedékben 46178 
korona 53 fillér, fogyasztási és italadóban 
27083 korona 33 fillér. Fizetési halasztást 57, 
időleges házadómentességet 103 esetben ad­
tak meg.

(A városszabályozás körül.)
Hosszabb ideig tartó vitát idéztek elő 

az építkezési ügyek, amelyek a városszabá­
lyozási tervbe kapcsolódtak bele. így a Csa­
pó-utca és Degenfeld-tér sarkán levő Sü­
megi-féle telekre kért építkezést a telektu­
lajdonos. de úgy, hogy a terveket már a 
szomszédos telekre is elkészíttette. A ta­
nács a kérés elutasítását javasolta másodfo­
kon is. A közigazgatási bizottság Márk End­
re udvari tanácsos, Szilágyi Imre. Magoss 
György és Aczél Géza fölszólalása után ki­
mondta, hogy a bemutatott tervek alapján 
az építési engedély megtagadását kimondó 
tanácsi határozatot feloldja és utasítja a vá­
rosi tanácsot, hogy ez alkalomból indítsa 

meg a tárgyalást a szomszéd tulajdonosok­
kal is, hogy a Csapó-utca annyira szüksé­
ges kiszélesítését mielőbb végre lehessen 
hajtani. És ha csak e tárgyalások befejezést 
nyernek, hozzon újabb határozatot.

Ugyancsak vita indult meg Varga Lajos 
dr. felebbezésénél. Varga Lajos dr. ugyanis a 
kertségben levő telkén építkezni akar. Az 
emelendő épület azonban érintené a szabá­
lyozási tervet, a tanács az építkezési enge­
dély kiadását megtagadta. A közigazgatási 
bizottság azonban Márk Endre, Magoss 
György dr. és Aczél Géza felszólalása után 
és tekintettel arra, hogy a szabályozás kér­
dését a kertségekre vonatkozóan szabály- 
rendeletileg nem rendezték, az építkezési en­
gedélyt nem adja meg, utasítja a tanácsot, 
hogy a kisajátítás iránt azonnal intézkedjék, 
fönnmarad kérelmezőnek joga, hogy a külön 
telek alakítására alkalmas telken való épít­
kezésre engedélyt kérjen.

(Egy lerongyolt fürdő.)
Tüdős Kálmán dr. főorvos jelentése 

szerint a közegészségi viszonyok januárban 
némileg rosszabbodtak, amennyiben a ha­
lálesetek száma 32-vel emelkedett. Az újabb 
megbetegedések száma is igen megszaporo­
dott és pedig a tüdőgyuladás és hurutos 
bántalmak. A heveny ragályos betegségek 
közül előfordult a roncsoló toroklob 15, vör- 
heny 15, kanyaró 4, szamárhurut 1, gyer­
mekágyi láz 1, trachoma 2 esetben. Halállal 
végződött 2 vörheny, 2 roncsoló toroklob, 1 
hasihagymáz.

A piacvizsgálat kielégítő eredménnyel 
járt. Egy Csapó-utcai mészárszék tisztáta- 
lansága miatt büntetőügyi feljelentést tettek.

A Petőfi-téren levő gőz és kádfürdőnél 
a megejtett vizsgálat szerint az egész beren­
dezés elavult, a kádak repedezettek, a pado­
zatok kikoptak, görcsösek, rendbe már 
nem hozhatók. így a helyiség minden ragá­
lyos betegségek terjesztésére alkalmas.

Az utcákon és tereken a köztisztaság a 
viszonyokhoz képest jó volt.

Született januárban 271, meghalt 171 
egyén, a szaporodás 100, az arányszám 12.05 
Százalék.

Nevezetesebb halálokok előfordultak: 
hevenyragályos betegségek 5, giimőkór 29, 
rák 4, görcsök 25, bélhurut 3, erőszakos ha­
lál 11 esetben.

A városi alkalmazottak közül és sze­
génybeteg volt 282. Házasságra lépett 73 
pár. A kórházban ápoltak 405 beteget.

(Iskola ügyek.)
C s án k y Viktor kir. tanácsos tanfel­

ügyelő bejelentette, hogy a kultuszminiszter 
az ifjúsági könyvtár típusokat megrendelte, a 
József királyi herceg-szanatórium részére

gyűjtést engedélyezett, az állami iskoláknak 
őfelsége arcképét és tanszereket adományo­
zott. Novák Márton tanítónak répszérü is­
meretterjesztő előadásokért tiszteletdijat és 
tudományos könyveket ajándékozott. Ugyan­
csak Novák Máron honvédkatonák részére 
tanfolyamot nyitott. Az alkohol fogyasztás 
káros hatásainak beható ismertetésére egy 
napot engedélyezett. A gazdasági intézet ál­
lami iskolájához kinevezte Varga Sándor ta­
nítót. A tanítói árvaház 1912. évi dologi szük­
ségletére 20000 korona államsegélyt kapott.

A havi jelentés előterjesztése után ref­
lektált a tanfelügyelő Tüdős Kálmán dr. fő­
orvosnak a múlt ülésen az iskolákra tett 
gyógypedagógiai megjegyzéseire, amelyek­
ben az egyes osztályok túlzsúfoltságára a 
talált közegészségellenes állapotokra muta­
tott reá. A tanfelügyelő ma válaszában álta­
lában a legnagyobb elismeréssel szólt az is­
kolák fejlesztéséről, különösen a református 
egyháznál. Kijelentette, hogy a miniszter 
minden iskolafejlesztést szívesen támogat. 
Az iskolák ügyéhez — mondja — mint a vi­
rághoz, csak finoman szabad nyúlni, ö min­
dent megtesz, amit tehet. Csupán a római ka­
tolikus és görögkatoliikus iskoláknál vannak 
szomorú állapotok, ahol minden osztályban 
túlzsúfoltság van, amennyiben egy osztály­
ban 80—90 gyermek is van. A miniszter 
többször le is irt az iskolafentartó hegyázhoz, 
gondoskodjék a kibővítésről. Az egyház már 
kérte is a várost, hogy adjon telket a kibő­
vítésre, de a város állítólag megtagadta a 
segélynyújtást.

Kovács József polgármester kijelenti, 
hogy a kérést még nem nyújtották be. Egy 
deputáció már járt nála, de egyébként úgy 
tudja, a város még nem nyilatkozott ez 
ügyben kérés hiányában.

Csánky Viktor folytatja előterjeszté­
sét s kijelenti, hogy a görögkatolikusok isko­
lájuk kibővítésére már tavaly kértek állam­
segélyt, de mert akkor fedezet nem volt, nem 
adhatott a miniszter. Az idén azonban újra 
fognak kérni s hiszi, hogy eredménnyel.

A bizottság tudomásul vette a jelentést s 
elismerését fejezte ki a tanfelügyelő iránt.

Debreczen közélelmezése
Nem lesz szerb hús. — Lesz lómészárszék. 
— Uj bolgártelepek. — A tejkereskedelem 

érdekében.
Ama nagyszámban felmerülő és jogosan 

elhangzó panaszokkal szemben, amelyeket 
mindenki, de különösen aiz úgynevezett közép 
osztály hangoztat iaz általános, de különösen 
az élelmiszer drágaság miatt, meg kell álla­
pítani, hogy a panaszok dacára nincs, vagy 
eddig legaláb ne volt egyetlen hatósági, vagy 
társadalmi szerv sem, amely ennnek a drága­
ságnak megakadályozására, enyhítésére va­
lamit tett volna. ,

A városi hatóságok és ezek közt a tanács 
is ebben a kérdésben is közigazgatási szerv­
nek tekintette magát és hogy igy fejezzük ki 
gondolatunkat közigazgatási szemmel tekin­
tette az eléje kerülő ügyeket. Vagyis csak 
arra volt figyelemmel, hogy ügyvitel szerint 
jól, a lehető leggyorsabban és rendesen in­
tézze el azokat az ügyeket, melyek Debrecen 
fogyasztó közönségének érdekeit, vagy az 
élelmiszer kérdését érintették, vagy érintik.

A társadalom pedig mintha egymás ér­
dekeit nem ismerő, egymás bajai, terhei iránt 
hideg, egymásra nem szoruló egyedekből ál­
lana, semmiféle hajlandóságot nem mutat, 
hogy valami szövetkezés, egyesülés, vagy ak­
ció által és utján letörni igyekezzék azt a zsa­
rolást, amely ellene folyik.

Az általános panasz és az ismert állapo­
tok, amelyeknek legnagyobb része országos 
rossz, vetik fel egymás után azokat az üzleti 
terveket, amelyekkel szerzőik a városhoz jön 
nek melyeknek megvalósításával mindig csak 
az üzleti hasznot s csak ritkán, vagy sohasem 
a közönség helyzetének javítását célozzák, 
mig olyan gondolatot termelni, amely első­
sorban a közönségre s aztán csak az üzleti

' eredményekre volna figyelemmel nem igen I látunk.
Így ma például ismét három olvan kér­

dés fordult elő a tanácsülésen, mely Debrecen 
közélelmezését érinti. Az első és legfontosabb 
ügy volt a szerb hús behozatalának ügye, a 
mely ma egy nagy fiaskóval végződött. Ma 
ugyanis már a tanács határozata folytán is 
bizonyos, hogy Debrecenben nem lesz első­
rangú, jó olcsó hús. A tanács ugyanis minden 
tárgyalás, vagy utazgatás helvett irt egy le­
velet Belgrádba és megkérdezte, mennyiért 
adják a szerb húst. Erre érkezett most a vá­
lasz, amelynek eredménye az, hoy a szerb 
hús éppen olyan drága volna, mint most a 
helybeli drága, de rossz hús.

Radulovich Milán a tőzsde elnöke és va­
lamelyik vágóvállaikozó értesítette a város 
tanácsát, hogy a szerb hús kilóját 1 kor. 34 
fillérért adják s igy minden kiadással és tizem 
költséggel együtt itt a húst 1 korona 52 
fillérrel kellene megfizetni. A tanács tehát 
kimondta, hogy az egész ügyet leveszi a 
napirendről s ezzel az egész ügyet el is te­
metik.

A másik hasonló irányú ügy volt a 
konyhakertészettel foglalkozó bolgárok ké­
rése, akik bejelentették a tanácsnak, 
hogy hajlandók a macsi folyó medréből 30, 
de esetleg száz holdnyi területet is bérbe 
venni, hogy ott konyhakertészetet űzzenek. 
A tanács erre hajlandónak is mutatkozott s 
igy remény van arra, hogy már a nyári 
piac megérzi az uj konyhakertészeti telepek 
üzemét.

Ugyanezt vagy ugyanebből a területet 
kérte Aufricht Vilmos tejkereskedő abból a 
célból, hogy ott teheneket legeltessen s igv 
kedvező befolyást gyakoroljon a tejszálli- 
tásra.

A* negyedik élelmezési ügy Reich Ber- 
nát gyulai lakos kérése volt, aki ugyanis — 
amint azt tegnap is megírtuk — arra kért 
engedélyt, hogy Debrecenben lómészárszé­
ket állíthasson fel. A tanács elvben hozzá­
járult a lóhus mérésének engedélyezéséhez 
s azt az élelmezési bizottsághoz tette át.

Mindezekkel az ügyekkel kapcsolatban 
tanács, mint közigazgatás járt el pontosan, 
rendben s lelkiismeretesen. Most már csak 
az a kívánatos, hogy a közélelmezési bizott­
ság szociális és közgazdasági szempontok 
szerint járjon el.

A negyvenéves asszony
Aki megszöktette a vetélytársa férjét.

Karin Michaelis regénye elevenedik 
meg előttünk, ha azt a legújabb történetet 
elolvassuk, mely Hajdúnánáson eredt smajd- 
nem Amerikában végződött a folytatása. 
Szól pedig egy javakorában levő asszony­
ról és egy fiatal férjről, aki hogy a szive sza­
vát követhesse, itt hagyta fiatal feleséget 
s Amerikában akart uj élete élni egy már nem 
éppen fiatal és viruló asszonynyal.

Orosz Jánosnénak hívják azt a regé­
nyes hajlamokkal és erotikus fellángolások­
kal telt asszonyt, aki hogy nem lehetett épen 
a kellemes házastársas mintaképe mi sem 
jellemezheti jobban, mint hogy férje ki már 
évek óta Amerikában van, még egyetlen 
alkalommal sem élt azal a házastársi joggal, 
hogy érdeklődésével felkereste volna. Még 
kevésbé igyekezett magához Amerikába 
édesgetni, olyannyira, hogy az asszony tel­
jes joggal elhagyatottnak érezhette magát.

És érezte is. Mert csakhamar összeszür- 
te a levet Táncsu György hajdúnánási le­
génynyel, akinek egészen a múlt év köze­
péig a legbizalmasabb viszonyt tartotta fen. 
Mig csak a legény meg nem nősült. Am a 
javakorbeli asszony csak nem akart lemon­
dani szerelmeséről s a fiatal férjet minden 
eszközzel el akarta választani feleségétől. 
Folyton szította a házastársak között a bé­
kétlenséget mig csak fel nem fordult a béke 
s a házastársaik egymástól elváltak. A fért) 
akkor újra az Oroszné hatalmába került, aki 
az elmúlt héten eladta összes holmiját s szive
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válsztottjával vasúti jegyet váltva, meg sem 
állt Hamburgig.

Innen Amerikába akartak vándorolni, 
hogy együtt keressék fel az asszony férjét, a 
kitől elvál az asszony, most már végleg egy­
máséi lehesenek.

Ám Táncsu György elfeledkezett, hogy 
neki még verekedésért 21 napja is van le­
ülni való s igy az ügyészség köröző táviratot 
adott ki ellene és a hamburgi kikötőrendőr­
ség épen akkor fogta el, a mikor a hajó már 
néhány óra múlva felszedte volna horgonyát 
hogy Amerikába vigye a szerelmes párt.

A távirat erről ma érkezett a debreceni 
kir. ügyészséghez, ahol megtették az intéz­
kedést a büntetés elől menekülő ember ha­
zaszállítására. Orosz Jánosné pedig lemon­
dott amerikai útjáról, mely ilyenformán neki 
nászutazás helyett csak gyötrelmeket ter­
mett s mint romantikus regényekben olvas­
ható, visszakisérte elrabolt párját Debre­
cenbe.

— Nem való ez az ember az életre. En- 
i gém pedig örökre boldogtalanná tett. Csak 
izgat, de férji kötelességét teljesíteni nem 
tudja. Csak olyan — félember!

Házaságuk után pár hétre kijelentette. 
Soósnak, hogy csak akkor marad vele, ha

félvagyonát ráíratja.
Az ember, aki már akor teljesen az asz- 

szony befolyása alatt állt, engedett az óhaj- 
\ maik s vagyonának felerészét az asszony ja- 
, vára kötötte le.

— Mint legényember már 14.000 korona 
j spórolt pénze volt a fiamnak! — mondja az 
I öreg Soós András, aki most az Epreskertben 
I levő Városmajorban gondozza szerencsétlen 
fiát.

De úgy látszik, hogy az asszonyt a va­
gyonadta boldogság is csak ideig-óráig elé­
gítette ki, mert hamarosan viszonyt kezdett 
a 16 éves Vida Jánossal, aki mint kocsis és 
béres szolgált a házuknál.

Időközben a gazda meghűlt, beteg lett s 
köhögni kezdett.

— Mink teát kommendáltunk neki! — 
mondta Vida János a csendőröknek.

Az asszony pedig el is készítette az italt. 
i Sőt maga is ivott belőle, hogv annál bátrabb 

Szomorú kimenetelű dráma szálait bon- legyen a gazda. Ám míg a maga itta tea a leg 
fogatja a debreceni kir. ügyészség. Egy fia-í i°bb volt, a férj teáját dohánylevélből készi­
tal aszony került vizsgálati fogságba, aki! tette s kénvirágot, sósborszeszt. denaturált 
nem kisebb bűnnel van vádolva, mint hogy j spirituszt és vékonyterpentint önött beléje 
a férjét, aki jómódú gazdálkodó, de nálánál, rum helyett.
kétszerte idősebb, el akarta tenni a láb alól, j — En is láttam, hogy issza a gazda — 
hogy aztán uj életet kezdjen azzal a vagyon- vallja a kis kocsis — de mink asszonyommal

Méreg a teában
Merénylet a férj ellen.

nal, amit ravasz fondorlattal ettől kierősza­
kolt. Mint a csendőri nyomozás kiderítette, 
a fiatal asszony már viszonyt folytatott 16 
éves cselédjével, aki már anyira urnák érez­
te magát a háznál, hogy gazdáját többször

csak erősítettük, hogy hasznos az. egészsé­
ges. A dohányból kifőtt nikotin oldat egyike

a legerősebb mérgeknek,
mondja az ügyészséghez becsatolt orvosi bi-

véresre verte, amit az asszony nemcsak el- zonyitvány. Nem is tévesztette el hatását, 
nézett, de biztató szóval is táplált, sőt mi-' Soós András egyre fogyott, erőtlenebb lett, 
kor a csendőrök ez irányban nyomozni kezd idegei felmondták a szolgálatot. Akaratereje 
tek, a legnagyobb felháborodással kelt a fiú \ elhagyta s nemsokára úgy kezelték a házban, 
védelmére. j mint egy gyereket. A tizenhatéves béresgye-

A férj pár hét előtt köhögni kezdett, az: rek ütötte-verte. A múlt hónap tizenhatodikán 
asszony teát főzött a részére. De a főzetet is véres volt az iitlegektől a szerencsétlen, 
nem teából, hanem dohánylevelekből készi- j — Ha ember volnál János, eltennéd láb 
tette s kénvirágot, sósborszeszt, denaturált: alól!—biztatta asszonya. Ha pedig nem, >ak- 
spirituszt és vékonyterpentint kevert beléje, kor is végeznek vele a mérgek 1 A teára célo- 
liogy annak mérgei lassan öljék meg a mit zott, amit napról-napra újra és nagyobb adag- 
sem gyanúsító beteg embert. Aki ugyan nein, ban ismételt.
halt meg. de elméje el borult, s most szülei- Időközben az emberen az elmezavarodott 
nek gondos ápoló keze aggódik az élete ság tünetei kezdtek jelentkezni annyira, hogy 
fölött. . be kellett szállítani a debreceni közkórház

Az asszony tagadja tettét, azonban cse- megfigyelő osztályára, ahonnan pár nap előtt 
lédje már rávallott s oly súlyos bizonyité-1 a szülei vitték haza lakásukra, 
kok merültek fel ellene, hogy a kir. ügyészség j Január 23-án a kisbéres már fojtogatni 
letartóztatásba helyezte. A nyomozás korul1 kezdte a gazdáját, liarmincnegyedikén pedig 
két derék csendőr Sándor Gábor őrmester 1|jbó| véresre verte. Az asszony azonban a bé- 
és Szabó István őrsvezető fejtettek ehs- esetrőJ egy ,szót sem szólt senkinek, pedig 
menésre érdemes buzgalmat s az o érdé-1 kötelessége Iett volna azt azonnal a hatóság 
műk, hogy a megdöbbentő családi drama az tudomására hozni. sőt mikor a csendőrök ez 
igazsagszolgáltatas ítéloszeke ele került. 1 esetben -nyomozni kezdtek, még védelmére is

kelt ura bántalmazójának.

— Úgy 11 óra tájban egyszer átjött mel­
lém, de mikor észrevettem, felkeltem és fel­
öltöztem.

A fiút szabadon bocsájtották. az asszonyt 
az ügyészség fogházában őrzik.

(gy, zs.)

itélőszéke elé került. 
Részletes tudósításunk az esetről a kö­

vetkező:
Egy szerencsétlen házasság.

Sóós András debreceni lakos munkás, 
szorgalmas gazdaember volt. aki negyvenöt 
éves koráig nem gondolt a házasságra. Mig 
a múlt év őszén jósorsa össze nem hozta Bo- 
ross Mária varróleánynyal, aki módfelett 
megtetszett Sósnak s elhatározta, hogy meg­
kéri feleségül.

A leány, bár még csak húsz éves múlt, 
hajlott a jómódú ember kérésére s bár sze­
relmet iránta nem érzett, a múlt év novem­
berének tizennyolcadik napján feleségévé 
lett. ■Kiköltöztek a kisszepesi tanyákra, ahol 
a férj a várostól tetemes földet bérel s a 279. 
szánni tagot lakja. Boldogságuk azonban 
nem lehetett tartós, mert az öreg Soós And­
rás, a férjnek az apja, már házassága harma­
dik hetében igen levelinek találta a fiát:

— Mintha az elmebetegség tünetei mu­
tatkoztak volna rajta. A máskor józan, élet­
erős ember buskomorrá lett s ugv tett-vett, 
m ut egy gyermek. Mikor a feleségétől tuda­
koltuk, mi az oka, azt felelte, hogy már az 
első nap óta ilyen, nincs annak semmi baja.

Az asszony pedig széliében hiresztelte 
az ismerőseinek, hogy boldogtalan.

— Csekélység az egész. Megbízható jó 
fiú ez a Vida.

Az asszony a börtönben.
Sándor Gábor és Szabó István csendőrök 

a legnagyobb erélylyel vették kezükbe a nyo­
mozás szálait s annak folyamán ugv az asz- 
szonyt, mint a fiút letartóztatták s beszáll! 
tották a debreceni kir. ügyészség fogházába.

Az asszony tagadja, hogy a férjét meg-1 

akarta volna mérgezni. Mig a fin erre nézve 
tett vallomását fentartja. sőt bevallotta azt is, 
boy hosszabb időn át viszonya volt -az asz- 
szonynyal, aki ő is biztatta, hogy tegye el láb 
alól az embert.

— Annyit ismerek el csak — mondta toll­
ba a csendőröknek Soósné — hogv a férjem 
háziszereket használt, ezeket azonban tőle 
elvenni nem lehetett mert gorombáskodoü. 
Dohányt soha-sem adtam neki. Szerelmi vi­
szonyt sem folytattam senkivel.

— Hát nem is aludt együtt a kiskocsis-
sal?

Aludta"', mert félteni, mikor nem volt 
otthon az uram. De viszonyom nem volt vele. 
Ott aludt a szobában a divánvo-n.

— Nem is ment el onnan?

Az Iparos-kör bálja
Várakozáson felül, a hagyományokat is 

meghaladó'sikerrel és fényűvel tartotta meg 
tegnap, vasárnap este az Iparoskor szép bál­
ját, amelynek minden részlete feüeithet-etlen 
szép emlékeket hagyott a résztvevőkben. 
Családias jellege mellett a legkedvesebb, leg 
hangulatosabb bálok egyike volt e szezonban. 
A fényes sikerért, az ügyes fáradhatatlan ren­
dezőség élén Biczó Gyula elnököt illeti m5g 
a legnagyobb elismerés, amelyet legjobban 
kifejezett a bálban volt fiatalságnak és min­
denkinek megélegedettsége és kifejezett di­
csérő megemlékezése.

A jelenvoltak névsora a következő:
Úrasszonyok: Nagy Józsefné, Papp Lajosné, 

Gombos Istvánné, Papp Józsefné, Vékony Gáborné, 
Oláh Ferencné, Szigeti Gáborné, Harsány! Imréné, 
Kerékgyártó Sándorné, Nagy Sándorné, Dihen János­
né, Keresztúri Istvánné, Katocs Józsefné, Dalmi Fe­
rencné, Koszta Sámuelné, Pávai Gáborné, Mihály Ká- 
rolyné, özv. Csobai Istvánné, Kormos Endnéné, Ju­
hász Kálmánná, Nagy Lajosné, Tóth Lajosné, Ungvári 
Sándorné, Koppányi Józsefné, Peley Imréné, Mezei 
Imréné, Disznós Arpádné, Polgári Mártonná, Nagy 
Istvánné, özv. Szabó Lajosné, Papp Jánosné, Böször­
ményi Vincéné, Jakab Lajosné, Szabó Jánosné, özv, 
Tóth Gáborné, Tóth Ferencné, Kállai Józsefné, Szé­
kelyhídi Jánosné, Kovács Istvánné, Barna Tamásné, 
Szigeti Sándorné, özv, Kriszte Péterné, Papp János­
né, Tarr Mihályné, Lechner Károlyné, Szoboszlay 
Istvánné, Gombos Ferencné, Kiss ferencné, Szigeti 
Jánosné, Bőr Ferencné, Karca Istvánné, Sturm Já­
nosné, Gombácsy Sándorné, Nagy Istvánné, Szendrei 
Sándorné, Kárpoi Péterné, Szathmári Sándorné, 
László Andrásné, Kiss Miklósné, Szentesi Józsefné, 
Tóth Mihályné, Tóth Imréné, Nagy Károlyné, Vass 
Gáborné, Nánási Istvánné, Schneider Jánosné, Kozma 
Lászlóné, Szász Istvánné, Toldy Józsefné, özv. Mo- 
gyoróssy Zoltánná, Csorvás Lajosné, Juhász Józsefné 
Bánk Józsefné, Szilágyi Józsefné, Erdei Gáborné, 
Nagy Józsefné, Matkó Józsefné, Kovács Andrásné, 
Nagy Gyuláné, Kovács Kálmánná, Erdei Józsefné, 
Szikra Imréné, Keresztúri Jánosné, Mihályi Mihályné, 
Kormos Andrásné, Németh Oyörgyné, Kiss Gézáné, 
Szappanos Alajosné, Páll Jánosné, Soós Sándorné, 
Nagy Béláné, Kovács Gáborné, Bartha Jánosné, Szíj­
gyártó Jánosné, Máthéi Jánosné, Seres Józsefné, Ko- 
mócsi Sándorné, özv. Bonyhai Oyörgyné, Pányoki 
Károlyné, Medgyesi Jánosné, Borsos Józsefné, Safra- 
nek Vencelné, Balogh Imréné, Szűcs Istvánné, Faragó 
Jánosné, Almás! Béláné, Tóth Jánosné, Farkas Mi­
hályné, Gombos Istvánné, Bucsai Istvánné, Zong La­
josné, Bakonyi Béláné, Kun Sándorné, Mezey Gábor­
né, özv. Nagy Gáborné, Neumayer Jánosné, Horváth 
Józsefné, Taligássy Lajosné, Kállay Sándorné, Ka­
pitány Istvánné, özv. Rácz Istvánné, Nagy Józsefné, 
Hika Tamásné, Burai Istvánné, Gyarmatit! Jánosné, 
Pethő Józsefné, Varga Imréné, Kiss Jánosné, Szkiva 
Antalné, Tóth Lajosné, özv. Ducsi Józsefné, Tolnay 
Dánielné, Végvári Lajosné, özv. Végvári Istvánné, 
Oláh Istvánné, Szilágyi Jánosné, Tróján Istvánné, Hor 
váth Istvánné, Biczó Gyuláné, Fuchs Jánosné, Vojta 
Gézáné, Liptay Józsefné, özv. Várad! Józsefné, Mol­
nár Istvánné, Kardos Lajosné, özv. Szőke Ferencné, 
Horváth Károlyné, Békési Sándorné, Piros Béláné, 
Engi Sándorné, Edelmann Istvánné, Nagy Bálintné, 
Fuchs H. Imréné, Csonka Pálné, Mosolygó Antalné, 
Dalmi Balázsné, Losonczi Jánosné, Bozóki Jánosné, 
Nagyvóthy Béláné, Kossá Gyuláné (Budapest), Varga 
Istvánné, özv. Balajthi Imréné, Kalapács Gáspárne, 
Baik Imréné, Tiszai Andrásné, Erdei Oyörgyné, Szi­
lágyi Ferencné, Gyarmathy Miháyné, SzőllősSy Dá­
nielné, Horváth Lajosné, Bona Fortunátóné, Juhász 
Istvánné, Nagy Bálintné, Szilvássy Gyuláné, Farkas 
Gyuláné, Nagy Józsefné, Úszó Jánosné, Schliszler 
Dezsőné, Polgár Istvánné, Friedery Ousztávné, Már- 
tonfalvy Fmilné, Szűcs Imréné, Zcngevald Gézáné, 
Besenyői Gyuláné, Morvay Soltérné, Bozsik András-

.
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né» Weisz Józsefné, Ecsedi Jánosné, Szántó Zsig- 
mondné, Kiss Sándorné, Vass Jánosné, Tóth Fe- 
rencné.

Urlednyok: Papp Esztike, Vékony Esztike, Gom­
bos Mariska, Papp Mariska, Vékony Juliska, Szi 
geti Jolánka, Kerékgyártó Margit, Harsányi Mariska, 
Bogdán Róza, Keresztúri Erzsiké, Varró Juliska, Ka- 
tócs Ilonka, Dalmi nővérek, Koszta Juliska, Miháli 
Juliska, Márton Juliska, Márton Rózsika, Kormos 
Margitka, Juhász Teri, Ungvári Juliska, Kopányi Ju­
liska, Mezei Mariska és Erzsiké, Polgári Bözsi, Nagy 
Mariska, Szabó Mariska, Böszörményi Erzsiké, Papp 
Zsibike, Jakab Mariska, Tóth Juliska és Mariska, Ko­
vács Erzsiké, Kállay Rózsika, Székelyhídi Mariska, 
Baírna Juliska, Kriszta Ilona, Szigeti Esztike, Papp 
Esztike, Tar Zsibike, Szoboszlay Margit, Gombos 
Zsibike, Nemse Mariska, Dechner Margit, Nagy Ró 
zsika, Kupái Rózsi, Kiss Erzsiké, Böőr Juliska, Karca 
Margit, Gombácsy Margitka, Szendrey Rózsika és 
Mariska, Kárpoli Gizella, László Katica, Almási Ma 
riska, Szentesi Eszeike és Margit, Tóth Etus, Major 
Juliska, László Esztike, Szabó Mariska, Kozma Ma 
riska, Vass Mariska, Nánási Mariska és Erzsiké, Szász 
Juliska és Rózsika, Toldi Juliska, Párok Zsazsa, Csor- 
vás Margitka, Juhász Juliska, Szilágyi Esztike, Erdei 
Mariska és Rózsika, Nagy Esztike, Váradi Erzsiké, 
Bakoss Mariska, Nagy Erzsiké, Markó Juliska és 
Esztike Nagy Esztike, Kovács Margit, Czebe sztike 
Kovács Bellus, és Irmus, Némethi Etel, Kormos Mar 
csa és Juliska Némethi Erzsiké, Szappanos Margit, 
Pál Rózsika, Bartha Rózsiké Szijjártó Esztike, Bony- 
hai Rózsika és Mariska, Szigeti Mariska, Maschek Jo­
lánka, Borsek Mariska, Safranek Mariska, Tóth Julis­
ka, Borsos Böske, Kemecsei Margitka, Takács Esz­
tike, Szűcs Juliskaö Faragó Juliska, Kalmár Juliska, 
Erdélyi Margitka (Székelyhid), Almási Rózsika, Pál 
ffy Annuska, Makai Esztike, Sztanó Irmuci, Zong Ju- 
lika, Nagy Irmuska, Neumayer Juliska, Horváth Er­
zsiké, Kállay Margit, Kapitány nővérek, Beregszászi 
Rózsika, Hika nővérek, Várady nővérek, Szkiva Ma­
riska, Tóth Gizi, Ruber Rózsika, Pethő Esztike, Burai 
nővérek, Varga Mariska, Czebe Mariska, Gyarmathy 
nővérek, Várady nővérek, Szkiva Mariska, Tóth Gi 
zi, Rubel Rózsika, Végváry nővérek, Medvésy ír 
muska, Szabó Juliska Liptay Katica,, Burai Mariska, 
Horváth Irmus, Engi Mariska és Rózsika, Békéssy 
Manci, Edelmann Margit, Nagy Bözse, Wettl Margit, 
udás Etelka, Dalmi Rózsika, Biczó Erzsiké, Varga 
Erzsiké. Balajti Juliska, Horváth Erzsiké, Bajik Ma­
riska, Tiszai Teréz, Erdélyi Mariska, Gyarmathy 
Mariska, Szöllőssy Kata, Nagy Mariska, Nagy Manci, 
Szűcs Ilonka, Méhész Vili, Morvái Margitka, Bozsik 
Valéria, Ecsedi Piroska, Kiss nővérek, Vass Jolánka, 
Molnár Margit.
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megy, mint a falujába vissza — s szépen las­
san szerelmes 'lesz a deresedő hajú Delanoy- 
ba. Elfojtott keserűséggel nézi a festő ked­
vesét, majd sziveszomoruságán könnyiten- 
dő, kereken szerelmet vall Delanoynak. A 
festő gyerekes szeszélynek veszi Colette sze 
relmes szavait s — még rendreutasitia.

Jön Delanoy tanítványa, a fiatal Pierre 
s a fiatalság hamar egymásra talál. Mikor 
Delanoy észreveszi, hogy Csitri, az ara. 
nyos, a kedves Csitri nélkül nem tud élni 
már késő, már Csitri nem gyerek, már nő, 
nővé lett a Pierre fiatal, szerelmes ölelése 
alatt és Delanoyra nem vár más, mint 
lemondás.

És ez a mese maga olyan finoman szőtt, 
hogy a feldolgozása egész sereg szép em­
ber reliefet adhatott. Ott van az őszülő fes­
tő késői magára eszmélésével s maga Csitri, 
Colette, ez a csupa őstermészet, aranyos te­
remtés, ott Sirnono, a barát, meg a másik, a 
kiket mind rabul ejt Colette. Sok szeretettel 
rajzolta meg őket a szerző, ez a szeretete any 
nyi melegséget visz a darabba, melyet mind­
nyájan lelkesen tapsoltunk vasárnap este.

Mert az előadás sok-sok sikerült ambí­
cióról tett tanúságot. Vajda Ilonka elraga­
dóan bájos Csitri. Olyan eredetien eleven, 
végtelenül kedves, hogy joggal rászolgált ar­
ra a szakadatlan ovációra, melyben része 
volt. Ritka meleg, őszinte sikere volt. Kirá- 
nyi kifogástalan partner. Zilahy pompás mes­
teri alakítást nyújtott. A többiek is. Bérczy, 
Deésy, Kemény, Üti jók voltak. Fabinyi Fe­
lírnának feltűnő elegáns toilettjei vannak.

(bj.)

Ma, hétfőn, a szinlap ugyan még Vajda 
Ilonkát jelezte, de Vajda Ilonka gyengélke­
dése miatt már Császár Kamillát láttuk a 
címszerepben. Nagyon sikerült alakitsást pro 
dukált ő is. Sok eleven természetesség, mak­
rancos naivság volt a Cserijében. Lelkes 
tapsokkal ünnepelték.

Színház és Művészet

A heti műsor.
£EDD: Csitri, vígjáték. (A bérlet.) 
SZERDA; elvált asszony, operett 

bérlet.)
PÉNTEK7 AK: ■■f'b’f' °Pera- C bér,et) 
rciNiex,: A nők kedvence, vígjáték Bp

mutató előadás. (A bérlet.) '
SZOMBAT; A nők kedvence, vígjáték. (B

bérlet.)
VASÁRNAP: Délután A drótos tót. operett 

Este Gésak, operett. (Kis bérlet.)

CSITRI.
(Pierre Veber vigjátékának bemutatója.)

Ilyen bájos, kedvesen szellemes, poéti- 
kusan finom darabot régen láttunk. Csupa 
| et, eleven vidámság, közben lassú elmé­

it cd es s csöndes, meleg szomorúság 
n Am'ü emberismeret szól hozzánk a 
SS.15 «rdongos Csitri pergő, forgó be- 
szédebol, annyi elet van a Vebermunkájában. 
hogy igaz gyönyörűség.

Csitri, Colette a falusi öreg nénik nevel-
tnvówf3 ,V'F,°mC. e,evenség. nem maradhat 
tovább pletykáló vénszüzek s erkölcsös 
aranyifjak kozott, mert ki akarják házasita- 
m. Menekül a jámbor vőlegényielölt elől 
ranstia, Delanoyhoz, a festőhöz, aki már az 
otven felé jár s aki a legnagyobb rémülettel 
CshrL l:i^aSÍ'm Colettet, a megszökött

Csitri hamarosan berendezked'k, mert 
elmenni nem akar, - inkább a Szajnának

Az elvált asszony. Hosszas pihentetés 
után műsorra kerül szerdán Az elvált asz- 
szony cimü operett, melyben Zilahyné S. 
Vilma, Borbély Lili, Törd a i Erzsi. Falussi, 
Kassai, Székely, Ligeti és Dési játszanak ve­
zető szerepet.

A nők kedvence. A társulat drámai sze­
mélyzete már szorgalmasan próbál a legkö­
zelebbi újdonságból. „A nők kedvence“ a cí­
me ennek a pompás bohózatnak, mely pén­
teken kerül bemutatóra. A kiváló és érde­
kes újdonságra, melyet piros szinlappal hir- 
det az igazgató, jegyeket a színházi pénz­
tár előre árusít.

A gésák reprize. Több évi pihentetés 
után most eleveníti fel Zilahy igazgató az 
operett-irodalom egyik legkedvesebb termé­
ket. a „Gésák“-at, melynek kiváló szép ze- 
neje és pompás szövege hallhatatlanságot 
biztosított Sulivánnak, a hires zeneszerző­
nek és müvének. A gésák reprize vasárnap 
este lesz, melyre az énekes sezmélvzet nagy 
gonddal készül.

, Rablólovag. A főváros szenzációs újdon­
ságát, a Rablólovag-ot Zilahy igazgató meg 
vette s közelebb műsorára tűzi.

A Bonbonniere februári műsora első­
rendű helyen áll a műsorok között. Még ilyen 
nagy érdeklődés nem mutatkozott egy mű­
sor iránt sem a nagyközönségnél, mint ez­
úttal. Brothers Herbert angol ének és tánc­
kettős a legjobb táncosok e téren, amit csak 
ember elképzelhet. A stepptánc, a liomok- 
tauc és végül a hosszú facipős táncproduk- 
ciójuk kritikán felüli. Misi Kova fiittymti- 
vésznő kellemesen lepi meg a közönséget 
csodás fütyülésével, melyet a közönség szí­
vesen tapsol és ismételtet. Delila kigyótán- 
cosnő gyönyörű látvány, amint élőkigyóival 
táncol. Az Uj főnök cimü bohózatban Zsol- 
toványi Jenő kabinetalaH'tásainak olyan 
óriási sikere van, hogy közkívánatra műso­
ron marad. A közönség egyenes óhajára ezen 
túl esténként a sok attrakció mellett két bo­
hózatot játszanak a Bonbonmerben s igy már 
szerdán premiere van a „Segédjuhász“ cimü 
darabból, mig szombaton az „Új főnök“ si­
kere miatt halasztást szenvedett „Méltó-

ságáék vigestélye" cimü darabnak lesz első 
előadása. Mindkét uj darabban, szintén köz­
kívánatra Szilassy Etel játsza a fő női sze­
repeket.

A Zion-egylet pénztára javára f. évi ja­
nuár 27-én rendezett fényes sikerű müvész- 
estély anyagi eredményéhez következő fe- 
lülfizetések járultak: Ifj. Schwarcz Vilmos 
dr. Szőllős Dezső, ifj. Widder Sámuel, Orosz’ 
Nagy Ferenc, dr. Bakonyi Samu, Molnár An­
tal, Hajdumegyei népbank. Nagymagyar Al­
földi tptár. Bankegyesület r. t. 20—20 kor., 
Fisch Lajos 14 kor.. Folg. Takarék- és se­
gélyszövetkezet 12 kor., dr. Löfkovits Márton 
11 kor.. Kertész Miklós, Emerich Zsigmond 
Moskovits Adolf, Borgida Farkas, dr. Fejér 
Ferenc,. Goldberger Adolf, Hevesi Gyula dr 
Engel Ignác, Kupfer Jenő, Fischer Jakab, Un- 
gár Jenő, dr. Révi Nándor, dr. Horváth Sán­
dor, Molnár József, dr. Lengyel Zoltán, Rei­
ner Mór, Leszámítoló és pénzváltó Bank, 
dr. Nyiri Ernő, Neumann M„ Mandel Lipót, 
Löfkovits Arthur és Társa, Frank Rezső, Lu­
kács Vilmos, dr. Balkányi Miklósné. Scheer 
István és dr. Keller, Ernst Vilmos, Gazdasági 
Takarékpénztár, Ippen és Schwarcz, dr. 
Gutfreund Sámuel, Mandel Samu. ifj. Wei- 
cLinger Károly 10—10 kor., Fisch Ernő, dr. 
Kemény Viktor 8—8 kor., Goldstein Albert 
7 kor., Groszmann és Mandel, dr. Weisz Ber­
nét, Kohn Lipót, Stern Józsefné, Bárány Mór 
6—6 kor., dr. Magyar Simon. Trigárszki 
Emil, Fried Samu, Lindenfeld Ignác, dr. 
Freund Jenő, Turai Farkas, ifj. Csengeri 
Ignác, Fáik Lajos, Kiss Adolf, dr. Lukács 
Béla, dr. Gábor Jenő, László Iván, Hajós 
Géza, Hajdú Imre, Emerich Lipót (M.-Pályi), 
Kardos Lipót, Hoffmann Sándor. Molnár 
Ernő, Bernfeld Sámuel, dr. Sebők Ernő, Kei­
ner Adolf, Debreceni Kölcsönsegélyző egylet. 
Muraközi László, Hochfelder Jakab, özv. 
Balog Dávidné, Ungár Albert, Tafler Ignác, 
dr. Popper Mór, Bechert Manó, Halmágyi 
József, dr. Leitner Adolf, Jónás Mór 5—5 
kor., Hoffer Sándor, Gelberger Dávid, Eme­
rich Samu, Kronovitz Ignác, Frigyes! Jenő, 
Fekete Jenő, Roze Dezső, Halász Nándor, 
Wiener Adolf, Fenyő Sándor, Mandel Zsig­
mond, Lindenfeld Jenő, Kaiser Salamon, 
Steier Gyula 4—4 kor., Ros,inger József, 
Lusztig Mór, Burger D. József, Csillag Jó­
zsef, Móritz Mihály, Mandel Jenő. Lövinger 
Mór, Schwarcz Ármin, Frieder Soma, Schön 
Arthur, Frank József, Szabó Gusztáv, Ta­
kács Sámuel, Lukács Frigyes, Pavlovits Sán­
dor, Gál Samu, Kaufman János, Rózsa Géza, 
Schwarcz M. L. 3—3 kor., dr. Hegedűs Jenő, 
Weisz József, Fohn József, Rózsa Lajos, dr. 
Spitz Lipót, Darvas Miksa, Pongrácz Gyula, 
dr. Szántó Sámuel, özv. Ledererné. Halmá­
gyi Sámuel 2—2 kor., Hirschfeld Zsigmond, 
Kovács Gyula, Deutsch Lajos 1—1 kor. Ősz- 
szesen: 866 kor.

Kedves kötelességünknek ismerjük az 
áldozatkész fel ii Ifizetőkn ek egyenként és 
egyetemlegesen az egylet iránt tanúsított ke­
gyes jóindulatért, nem különben a müvész- 
estélyen közreműködött hölgyeknek és urak­
nak a közönségnek nyújtott szellemi élve­
zetért, úgy a magunk, mint a humánus célú 
egylet nevében hálás köszönetét nyilvároi- 
*an' A rendezőség.

közoktatás.
— Szabad Iskola. Holnap, kedden, feb­

ruár 6-an este 6 órakor tartja meg László 
Béla. felső kereskedelmi iskolai tanár elő­
adásai a gyorsírásról. Rövid történelmi be­
vezetést ad azokról a kísérletekről, ame­

lyek révén az írást egyszerűsíteni, illetőleg 
I „a tovaröppenő szót a térhez igázni“ akar- 
I ták. Majd bemutatja a Üabelsberger-Mar- 
i kovits rendszer betűit, demonstrálja a szó­

jeleket, monogrammokat, egynéhány vitn- 
irási rövidítést s a gyakorlati szólásmódo­
kat. A nagy gyakorlati értékű előadásra fel­
hívjuk a közönség figyelmét. Este 8 órakor

Sí, .
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a második munkáselőadást tartja a Szabad 
Iskola, amelv alkalommal Csűrös Ferenc dr. 
főgimnáziumi tanár lesz az előadó, aki a mo­
dern magyar irodalomról, a proletár töme­
gek szempontiából fog beszélni. A gazdasá­
gi és a társadalmi élet átalakulása nálunk is 
magával hozta az irodalom témáinak válto­
zását s ennek a folyamatnak bemutatása s 
törvényszerűségének igazolása bizonyára 
igen érdekes tanulmány mindazok részére, 
akik irodalommal foglalkoznak. Az előadás 
helye az Ipartestület díszterme (Simonffy- 
utca 1. c. szám, II. emelet.) Belépti dij nincs,

Petráss Sári menyasszony
Eljegyzés a főpróbán.

Szombaton a Vígszínházban a Györgyi 
ke drága gyermek főpróbája már javában 
folyt, amikor észrevétlenül belibbent a né­
zőtérre egy bájos jelenség és szerényen az 
utolsó padsorok egyikében foglalt helyet. 
Petráss Sári, a Király-szinház ünnepelt pri­
madonnája volt. De bármily feltűnés nélkül 
jelent meg, azért Csortos Gyula, a Vígszín­
ház művész-gárdájának ez a kiváló tagja 
mégis megpillantotta az uj jövevényt és rög­
tön mellette termett és tüzesen, szenvedel- 
mesen udvarolt Petrássnak.

Egyszrre csak a közelükben ülők csók- 
csattanást hallottak, mire a primadonna ijedt 
tekintettel mutatott előre az ujjaival és igy 
kiáltott fel:

— Jaj, a mamám megláta!
És csakugyan abból az irányból, ahova 

muatott, ott meredezett egy riadt anyai te 
kintet, a Petráss Sári anyjáé. De Csoros 
Gyula nem hiába rutinirozott színész, gyor 
san feltalálta magát és odament Petráss- 
néhoz.

— Nagyságos asszonyom, — szólt — 
legyen szabad megkérnem Sárika leánya 
kezét.

— Kihez legyen szerencsém?
— Csortos Gyula vagyok.
— Gróf, báró vagy földbirtokos?
— Minden együtt. Tegnap márki. Hol­

nap hitbizomány ura.
— Akkor beszéljen Sárikával és Beöthy 

Lászlóval.
— Sárival már megegyeztünk.
És mire az első felvonás után lebocsá- 

tották a függönyt és kivilágosodott a néző­
tér, Petráss és Csortos már mint boldog je­
gyespár ült ismét együtt.

Az eseménynek gyorsan hire terjedt a 
főpróba közönsége közt. Sorra siettek gra­
tulálni a bohémvilág jelenlevő tagjai.

Egy újságíró megkérdezte a boldog 
menyasszonyt:

—• Mikor lesz az esküvője, művésznő?
— Még várunk egy darabig. Most min­

den szabad időmben szorgalmasan tanulom 
az angol nyelvet. Szeptembertől kezdve 
ugyanis^ három évre Londonba az Edwarts 
színházához szerződtem. Azután, ha vissza­
jövök, majd foglalkozom a férjhezmenete- 
lemmel.

.. ~ Nyugalomba vonuló táblabirák ki-
untetese. A hivatalos lap vasárnapi száma 

egcrositi a már közölt értesülésünket, a 
T!y «érint a király elrendelte, hogy Ba- 
otny Béla ítélőtáblái bírói címmel és jellcg- 
.. felruházott debreceni törvényszéki bi- 
onak nyugalomba vonulása alkalmával a 
egteiso ehsmerés tudtul adassák. — Ugyan­

ez a “fy^talos lap vasárnapi száma közli, 
irzf-ro-ui ■ra!y.Potorán István debreceni kir. 

eotablai bírónak nyugalomba vonulása al- 
« mából a kúriai bírói cimet és jelleget ado-1 
nnyozta Botorán István hosszú bírói mii-1 

f,^e;s.e alatt olyan nobilis gondolkodásom-j 
r0!: e'es judiciumról tett tanúságot, hogy 

_“jy »szinte örömünkre szolgál a legfelsőbb

helyről jött kitüntetés, bár élénken sajnáljuk, 
hogy ezt a jogszolgáltatást e kiváló képzett­
ségű _ kitűnő munkássának visszavonulását 
is bejelenti.

— Eskütétel. A mai tanácsülésen tette 
le a hivatalos esküt Herpay Gábor az újon­
nan kinevezett segédlevéltáros és Pető Sándor 
akit a decemberi közgyűlésen választottak 
meg mérnökké.

— Roncsik Lajos szabadságon. A deb-
receni árvaszék elnöke, Roncsik Lajos ma 
több heti szabadságra ment betegsége miatt.

Az önkéntes iskola tája. Megírtuk, 
hogy a 61. gyalogezred önkéntes iskolája 
úgy, mint más években is két öl fát kért a 
varostól az idén is az önkéntes iskola fűté­
sére. E kéréssel ma foglalkozott a tanács és 
a kérést megtagadta, kimondta, hogy nem ad 
fát. Sohasem szoktuk helyeselni, ha a város 
erkölcsi kötelezettségén túl — amelv pedig 
elég nagy — terelik mindenféle kéréssel. 
Debrecen városa eddig is igen sokat, sokszor 
mértéken felül áldozott a kulturális és egyéb 
nagy célokért s ezért helyes, ha óriási köte­
lességei tudatában elzárkózik egyes kérések 
elől. Ámde akkor, amikor az önkéntes is­
kola, amelyben debreceni fink fáznak s amely 
nek elvitele olyan nagyon fájt s olv erős moz­
galmat keltett anak idején, 2 mond két öl fát 
kér fűtésre, a legidőszerütlenebb alkalmat 
választotta ki a tanács a kérések megtaga­
dására. Annak a városnak tanácsa, amelynek 
20000 hold erdeje van. Húszezer hőid erdőből 
debreceni polgárok katona fiainak ki lehetett 
volna adni a két öl fát. Mert arra hivatkozni 
— azt gondolná az ember — hogy nincs fája 
Debrecennek, két öl fával szemben nem lehet 
s furcsa gondolatokat támaszt arról az erdő- 
kezelésről, amely az erdőségekből még két öl 
fát sem tud kitermelni.

— A Zenede kibővítése. Megemlékez­
tünk már arról, hogy a Zeneegvesiil-et a ta­
nácstól a Zenedének már régen tervbe vett 
kibővítése iránt tegye meg a lépéseket. A ké­
relem szerint a régi tető felhasználásával 
mintegy 260000 koronába kerülne az építke­
zés, amelynek során egy hangverseny ter­
met is lehetne létesíteni. A tanács mai ülésén 
foglalkozott ezzel a kéréssel és az ügyet a 
mérnöki hivatanak adta ki, hogy tegyen ab­
ban véeményes jelentést.

—- A síkos járda. A rendőrség hiába őr­
ködik vasszigorral a járdák tisztántartásán, 
riapról-napra fordulnak elő apróbb-nagvobb 
balesetek. Tegnap Márton Lajos kőmives 
pallér törte el a bal lábát, ma pedig a főutcán 
esett el Kovács Sándorné 52 éves asszony, 
akinek a jobb lába törött el a síkos járdán. 
Aztán még a háziurak békétlenkednek, hogy 
zaklatásnak vanak kitéve.

— Debrecen tanácsa az irodalomért. A 
városi tanács mai ülésén elhatározta, hogy 
Móritz Pál volt debreceni hírlapíró, most ne­
ves fővárosi iró most megjelent novella kö­
tetéből, amelyet Móritz Pál „Pusztuló Világ“ 
címen bocsátott ki, 25 példányt rendel.

— Uj ügyvéd. Beregi József dr. a na­
pokban letette az ügyvédi vizsgát Marosvá-' 
sárhelyen. Az uj ügyvéd irodáját Debrecen­
ben nyitja meg.

— Sikeínéma betörő. Tegnap estefelé a 
Csapó-utcai őrszem észrevette, hogy a Sze­
gedi-féle órás üzlet ajtaja nyitva van. Bérié 
zctt és ott egy alakot látott, aki az üzletbe­
rendezéseket kezdte dézsmálni. Lefülelte az 
illeőt és előállította. Rácz Bálintnak hívják 
és süketnéma. Álkulcscsal jutott az üzletbe. 
Kihallgatásánál Gácsér József, a siketnémák 
debreceni intézetének igazgatója tolmácsolta 
vallomását. Tettét beismerte.

— A Popper Alajos emlék-alapítvány. 
A dr. Popper Alajos emlékére létesítendő ala­
pítványra újabban a következő adományok 
folytak be: Áron Miksa 100 kor.. Rosenfeld 
Salamon. Hegedűs és Sándor. Mihalovits Je­
nő 30—30 K. Keresztesi Kiss József. Fischer 
Adolf, Aszódi Mór, ifj. Widder Sámuel 20—20

kor., Frank Rezső, Keiner Adolf. Klein Ignác, 
Kohn Lipót, dr. Hajnal Dezső. dr. Kemény 
Mór, Ungár Albert, Stern György. Rótt Li­
pót, Révi Nándor, Szegál Zsigmond. Bleyer 
Mór, Krausz Mór, Gál Samu, Mandel Samu, 
Hirschfeld Ármin, dr. Gáspár Géza. Márkus 
Miksa, Turay Farkas Seheor István. Kertész 
Miklós, Emerich Zsigmond, Kertész Lajos 
10—10 korona, Lusztig Mór 5 kor. Összesen 
befolyt eddig 2330 korona. Akik a<z alapít­
ványra még adakozni óhajtanak tisztelettel 
kéretnek, hogy dományaikat a gyűjtő bizott­
ság tagjaihoz juttatni szíveskedjenek.

— Szabadlábon a gyilkos jogász. Fővá­
rosi tudósítónk jelenti: A budapesti kir. bün­
tetőtörvényszék előtt ma állott Krén Jenő 
nawváradi jogász, aki avalv október 22-én 
egv Dohány-utcai szállóban a fővárosban re­
volverrel agyonlőtte szerelmesét Koszteckv 
Irmát, A vallomás szerint a leánv maga kí­
vánta a halált. A tettet igv mondta cl:

_— Irma legombolta az ingét és a mellén 
végigfutó kék érre mutatva, kért. homr oda 
lőiiek, akkor nem fog sokat szenvedni, biz­
tosan meghal. A pisztoly csövét arra a hely­
re nyomtam és elsütöttem: hanvatvágódott 
és nyomban meghalt. Megcsókoltam és ké­
szülte a halálra. A forgópisztolvt a mellemre 
‘-'■'ontottam, de nem voltam kénes elsütni. 
Hivattam a mentőket, de " - —' -' 
már nem lehetett segíteni.

A bíróság Krén Jenőt 3 havi fovhnrrn 
ítélte, amelyet azonban a vizsgálati fogság­
gal kitöltöttnek vett. Az Ítélet kihirdetése 
után az elnök igv szólt:

— Máskor férfiasán cselekedjék. Vewe 
úgy. mintha hideg viz érte volna és most ki­
józanodik.

A fiú anyja az Ítélet kihirdetésekor el­
ájult.

— Éjjeli őr, aki maga is lop. Furkó Gá­
bor vasúti állomási őrsparancsnok tegnap 
délután észrevette, how valaki ew zsákkal 
a hátán igyekszik keresztiilmeni a vágányon. 
Utána iramodott és el is érte az illetőt, aki­
ben Doros János vasnt éjjeli őrt ismerte fel. 
Felelősségre vonta, inaid mikor nem tudott 
magyarázatot adni. bekísérte a vasúti állo­
máson való őrszobába. Itt kitűnt, hogy a 
zsákban tenger van. melyet egy vasúti rak­
tárból emelt el a lelkiismeretlen vasúti őr. 
Házkutatást tartottak és több olvan holmit 
találtak nála, melynek eredetéről nem tudott 
felvilágosítást adni. A terhére rőt bűncselek­
ményt tagadja.

— Támadás Láng Mihály báró ellen. Fő­
városi tudósitónk ielenti: Láng Mihály báró 
Láng Lajos báró Debrecen III. kerülete or­
szággyűlési képviselőjének fia, aki szintén 
országgyűlési képviselő hetekkel ezelőtt cik­
ket irt az állami szénbányákról. Erre a cik- 
re válaszképen Oregoni Andreics János sza­
badságolt miniszteri tanácsos ma egv sze­
mélyeskedő cikket irt. amelyre Láng Mihály 
báró a Magyar Nemzetben válaszol. Vála­
szában azt mondja, hogy őminden személyes 
kedéstől ment, kritikát gyakorolt az állami 
szénbányák régi kezeléséről, amelyről egy 
szakember is úgy nyilatkozott, hogy a bírá­
latra Oregonit azonnal szabadságolták. ^Le­
hetne a személyeskedést és támadást _egy 
öreg ember ellen is viszonozni, de ez az ő 
ízlésével nem fér össze. A cikk nagy feltű­
nést keltett.

— A szegények tűzifa-segélye. Azok a 
városi szegények, akik az ingyenes tűzifa se­
gélyadása végett a városnál, illetve a rendőr- 
kapitányságoknál jelentkeztek, a részökre 
megállapított egy-egy nyolcadöl hasábos tűzi 
fát, a Faiparrészvénytársaság ispotály! la­
poson levő fatelepén a inai naptól kezdve át­
vehetik s evégett ott személyesen, vagy meg­
bízottjuk utján 8 nap alatt jelentkezhetnek s 
failletményeiket saját költségükön az átvétel 
után azonnal elszállíthatják.
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— A debreceni asztalos ifjúság 1912. 
február 25-én, saját könyvtára javára zárt­
körű bált rendez a Bika dísztermében. — Az 
agilis rendezőség mindent elkövet a siker 
érdekében. A meghívókat a jövő héten küldik 
széjjel. A bálon Kiss Béla teljes zenekarával 
fog közreműködni.

— Ki ne ismerné azokat a kínokat, me­
lyeket a gyakori székrekedés okoz? fis mi­
lyen szívesen elkövetne az, aki e bajban 
szenved, mindent, csakhogy szenvedéseitől 
bizív an szabaduljon. Erre nézve csak egy 
biztos mód ismeretes: szabályozni kell az 
emésztést! Ha ez sikerük akkor a székre­
kedés és az azzal járó bajok: hányinger, vér­

tolulás, szívdobogás stb. maguktól meg­
szűnnek. Az emésztés szabályozására a leg­
kíméletesebben, legkellemesebben és legbiz­
tosabban világhírű természetes Ferencz Jó­
zsef keserüvizünk elraaradhatatlanul, min­
denkor hat. E kitűnő tulajdonságai vívták ki 
az egész művelt világ legkitűnőbb szakte­
kintélyeinek elismerését. Dr. Fehling tanár, 
titkos udvari tanácsos Stuttgartban, például 
a következőket írja róla: „A Ferencz József 
források vize az összes előttem ismert kese- 
rüvizet felülmúlja hatásos alkatrészekben. 
4z orvosi tekintélyektől megállapított rend­
kívüli sikeres voltát az én vegyi elemzésem 
is indokoltnak találta.“ A ki makacs eldugu­
lás ellen is egy ideig próbálta a valódi Fe­
rencz József keserüvizet. sokkal könnyeb­
ben lehet el reggeli nélkül, mintsem a rendes 
adag „Ferencz József“ vizet nélkülözné, 
mely az emberi test kiválasztó működésére 
csodaképen hat. Az eredeti Ferencz József 
keserüviz palackjait, melyek legalább négy­
szeri használatra elegendők, a jobb fűszer 
üzletekben és gyógytárakban árusítják.

— Holnaptól kezdve, ameddig a készlet 
tart, mindenkinek — de csakis ezen hirde­
tésre való vonatkozással — egy meleg, 
gyapjas, széllel ellátott hálóteritőt küldök, 
124 cm. széles, 200 cm. hosszú, teljes nagy­
ságban, a tiszta szövés dija megtérítése el­
lenében, csakis K 1.90 árban. Ezenkívül szö- 
vet-függönyszárnyak á K 2, csipkefüggöny- 
szárnyak á K 1.18, asztalterítők á K 1.50, ta­
karók (ágyak részére) á K 2.20, pamlagta- 
karók á K 5.80, kettős ágy térítők á K 9.80, 
ügyelők á 90 fillér, ablakvédők á K 2 és bú­
torszövetek á K 1.90 méterenként utánvét 
mellett kerülnek Schein S. csász. és kir. ud­
vari és kamarai szállító, szőnyegházban, 
Wien ]., Baern-markt 12., eladásra.

Gyeop csittem imM

f
kik sem állni, sem járni nem tud 
nak megtanulni, a valódi Scott 
féle Emulsió rövid használata után 
már lábra állnak s szüleik igaz 
örömére futkosni kezdenek. Szám­
talanszor bebizonyosodott tény 
bogy a Scott féle Emulsió minden 
járás^sdjeg-yét—- más szernél nagyobb mérvben 
SgySbTvtS hozzájárul a gyermekek csontjai­
nak megerősítéséhez. Minden szülő 

kinek gyermeke a csontok gyenge volta miatt 
nem fejlődik megfelelően, a Scott-féle Emul- 
sió-val tegyen kísérletet, mely mint gyermek­
táp és erősitöszer 35 e.v óta világhírnévnek 
örvend.

Bevásárlásnál kifejezetten

SCOTT-féle Emulsió-t
kérjünk. A Scott-féle eljárás már 35 éves és 
garancia úgy a jóság, mint hatás tekintetében.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f. Minden 
gyógytárban kapható.

— Mulatozás közben. Vasárnap délután 
több vasúti munkás mulatozott egy Ra- 
kovszky-utcai vendéglőben. Mikor felöntöt­
ték a garatra, elhatározták, hogy Kálmánéi 
Józsefet megfürdetik a hóban. A gondolatot 
tett követte s a beszcszelt társaság kituszkol­
ta az ellenálló embert az udvarra, ahol mozs- 
dntni kezdték, erre Kálmánéi revolvert rán­

tott és közéjük lőtt. A golyók nem találtak, 
de a támadók megijedtek és visszahúzódtak 
a vendéglőbe. Amikor azonban a megtáma­
dott újra visszament az egyik munkás úgy 
vágta főbe, hogy be kellett szállítani a köz­
kórházba.

— Debrecenvidéki Takarékpénztár mint 
szövetkezet. Piac-utca 21. Sesztina-ház. Ol­
csó kölcsönt nyújt betáblázásra, kezesség 
vagy értékpapír-fedezet mellett hosszú le­
járatra is. Az intézet elnöke dr. Megyerv Pál 
ügyvéd. Ügyvezető igazgató Hoffer Sándor.

—- Sárcipőket a rossz idő beálltával leg­
olcsóbban beszerezhet a Linoleum áruház­
ban Piac-u. 49. Telefon 644. Ugyanitt van 
az „Vsona“ világhírű gummi-sarok egyedüli 
lerakata.

— Alkalmi és estélyi ruhák, blúzok óriá­
si választékban megérkeztek Halmágyi Sá­
muel divatházában. Estélyi köpenyek leszál­
lított árban.

— Grammofon tulajdonosok! A létező 
legszebb magyar ének, ..A pécskai cigány­
soron“ egyedül Molnár testvéreknél kapha­
tó, Egyház-tér 2. Telefon 727.

äöZSÄZBÄSlfi,

Báli selyem métere K. 1.15-tól leg 
utolsó ujd 'nságok B5r 
mentve és mér elvá 
molva szállítjuk a ház 

hoz. Gazdag n intaválasztékol küldünk.
Henneberg, selyemgyár ZURICH

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitel 
Osztrák hitel

J százalékos koronajáradék 
Hamvasul 
Jelzálogbank 

Rimamurányi 
Salgótarjáni 
Közúti vasút

868 60 
656 50 

90 15 
728-60 
496-50 
705 75 
710 — 
815.—

Irányzat:
Magánleszámitolási kamatláb:

Bécs 47ao/o, Berlin 3y,o/o London 37,%.
Budapesti gabonatőzsde.

Svarz E. (Strasser ós König) dobr. bizományos távirati jelenté«. 
Búza októberre ....

• áprilisra ....
• májusra ....

Rozs áprilisra ....
Zab októberre ....

. áprilisra 
Tengeri májusra .
Tengeri 1912. óv juli

Irányzat i Készáru 5 magasai).
Helyi ér tékpapirok magán árfolyama.

11-99 
12 08 
1222 
10.72 8H0 
9 03 
9 08 
9.01

Nóvérl- talék

200
500
200
200
200
400
200
200
200
200
200

1911. szelvényekkel
Debreczoni Első Tfcptár .
Alföldi tkptár 
Ipar és Keresk. bank 
Közgazdasági bank . 
Takarék és Hitelintézet .

Xebreczeni Hitelbank 
ltalános Forgalmi Bank 
Bankegyesület . 

Istvánmalom 
Debr. Helyi vasút 
Termény és áruraktár 
Debreczcnl fíőztóglagyár

«60
375
900

350
260

Debreceenl

Szövetkezete
n int az Országos Központi Hitelszöozthezet tagja.
Telefon 129. Hunyadi n 17/19. sz. Telefon 129.

Felhívja a tisztelt butorvásárló kö­
zönség figyelmét, dúsan felszerelt áru csar­
nokára, hol Debreczen első müasztalosai- 
nak és károifosainak termékei a legmér­
sékeltebb (szabott) árban áll a nagyérdemű 
közönség rendelkezésére, a legegyszerűbb­
től a legdíszesebb kivitelig.

Megtekintés minden vételkényszer 
nélkül.

Tervek, költségvetések, rajzok díjta­
lan. A rendelt avagy raktárból megvett 
bútorokért a legmesszebbmenő garanciát 
vállalja, hitel esetén kedvező fizetési fel­
tételek.

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiálli- 
tásoken arany éremmel éa oklevéllel.

Varnak fájdalmai? 
Rheuma, esni, i öszvény 

szaggatása?
Ezen fájdalmak ellen legbiz­

tosabb háziszer a hires

Hatása némely ______
meglepő, amennyiben gyak­
rabban idültebb eseteknél is 
már egyszeri bedörzsölósnól a 
fájdalmakat teljesen meg­
szünteti.

Fog- és fejfájást 6 
perez alatt megszüntet.
Egy nagy üveg ára 2 korona 
teljes használati utasítással. 
Kapható a feltalá'ó és készítő

GROSZ HAGY FERENCZ
gyógyszertárában Kossn h-ntsza 8. szinh z mellett.

NTILTTÍEil.

11111111 in „0

Szájvíz

A Telekértékesitő Részvénytársaság
: igazgatósága ma délután tartotta első érdem­
leges ülését. Ezen az ülésen az igazgatóság 
azokat az üzleti elveket állapította meg, a 
melyek szerint tevékenysége irányát a köz­
érdekkel és más hasonló természetű szempon 
tokkal szemben egyszer s mindenkorra meg­
szabja. Magoss György dr. elnök indítványá­
ra egyhangúlag kimondta az igazgatóság, 
hogy üzleti tevékenységben a várossal szem­
ben altruisztikus alapra helyezkedik s úgy 
már meglevő, mint ezután vásárlandó földjei­
ből azokat a területeket, amelyek Debrecen 
városának a szabályozási terv végrehajtásá­
hoz utcanyitási célra szükségesek, nyereség 
nélkül az eredeti vételi áron bocsditja rendel­
kezésére, azon esetekben pedig, amikor a rész 
vénytársaság maga kívánja telkeit parcelláz­
ni, az utcanyitásokra szolgáló területrészeket 
díjtalanul bocsájtja át a városnak.

A Debreceni Bank közgyűlése. Vasár- 
nap^délelőtt tartotta meg a Debreceni Bank 
részvénytársaság Szávay Gyula elnökle­
te alatt évi rendes közgyűlését a részvénye- 

I sek élénk érdeklődése mellett. Szávay Gyula 
elnök a tanácskozást megnyitván, konstatál­
ta a közgyűlés határozatképességét, anieny- 
nyiben azon 23 részvényes jelent meg, 1435 
részvény képviseletében; a jegyzőkönyv ve­
zetésére Nyíri Ernő dr. intézeti ügyészt, hi­
telesítésére s az esetleges szavazatok sze­
désére Leszkay Ferenc, Békés Emil és Hal­
mágyi Ferenc részvényeseket kérte fel. — 
Áttérve a napirendre, a közgyűlés egyhan­
gúlag tudomásul vette a zárszámadásokat s 
az évi jelentéseket s az igazgatóság és a fel­
figyelő bizottság részére megadta a felment­
vényt._ Az igazgatóságnak a nyereség fel­
osztására vonatkozó indítványát elfogadták 
s ehez képest az osztalékot részvényenkint 
12 koronában, vagyis 6 százalékban állapí­
tották meg. Ezután a választásokat ejtették 
meg. Az igazgatóság kisorsolt három tagját, 
Gáspár Géza drt, Klein Ignácot és Pavlovics 
Károlyt újra megválasztották, a lemondott 
Láng Jakab dr. helyébe pedig az igazgató­
ság uj tagjául Szász Adolf dr. debreceni or­
vost, kinek helyébe a felügyelő bizottságba 
Nyíri Géza került. Meisels Vilmos inditvá- 

■ nyara a felügyelő bizottság tagjainak diját 
i évi 400—400 koronában állapították meg 
három évre. Ezzel a közgyűlés véget ért.

A kisállomás kitelepí tése. Megírtuk, 
hogy Muraközy László és társainak ama ké­
résére, hogy a kisállomást telepítse ki a vá­
ros, a főmérnök megadta a vé lemén vés jelen­
tését, amely szerint előbb fel kellene mérni a 
telkeket és lj tervvázlatot készíteni, ami mint 
egy 4000 koronába keríine. Az állomás épü-

K
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lettel ugyanis két sínpárt is át kellene helyezni 
A tanács úgy határozott ma e kérdésben, 
hogy mielőtt érdemleges intézkedést tenne, 
tárgyalásokat fog folytatni a hajdúnánási és 
füzesabonyi vasúttársaságokkal, hogy ö;k is 
menyiben járulnak hozzá a tervhez és azt vég­
rehajtják-e esetleg maguk is.

Ankét a gazdasági akadémia vasútja 
ügyében. Megemlékeztünk arról, hogy a 
gazdasági akadémiához vezető vonalon a va­
súti személy forgalom lebonyolításának ked­
vezőbbé tétele érdekében a kereskedelemügyi 
miniszter tárgyalást tart, amely a kereske­
delemügyi minisztérium első emeleti tanács­
termében e hó 20-án délelőtt tiz órakor lesz 
s amelyre a miniszter Debeoen váosát is meg­
hívta. A várost az értekezleten minden való­
színűség szerint Kovács József, polgármester, 
Magoss György dr. főügyész és Aczél Géza 
főménök képviseli.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Murányi és Bodrogi Budapest. 
Hering Ferenc Orosháza, Jakob Ferenc Re- 
sicabánya.

Ingatlanok forgalma.
Sipos Ferenc és neje Leitner Ilona ve­

szi özv. Morvay Lászlóné és Morvay Gézá­
tól 7 hold 110Ó négyszögöl ondódi szántó­
földet 8400 koronáért.

Szabó Sándor veszi dr. Sebők Ernőtől 
1 hold 1400 négyszögöl ondódi földjét 1700 
koronáért.

özv. őri Andrásné és társai veszik La­
dányi Sándor és neje Tarr Máriától Nyil- 
utca 72. sz. házat 9200 koronáért.

ÖEBRECZENl FÜGGETLEN ÚJSÁG

DonoflánésSomossy
DEBRECZEN, Kisíemplombzár.

Báli idény újdonságok
Marquiseit, csipke volaus, selymek, 

gyöngydiszek, rojtok

Óriási választékban!

Hern vízvezeték berendezési
:: és csatornázási vállalat ::
Iroda Piacz-utcza 52. (a megyeháza mellett.)

Túl. Sztudinka Olivér.
A Debreczeni Háztulajdonosok Egyesületének 

szerződtetett vállalkozója.
Elvállal minden e szakmába vágó mun­

kákat legjutányosabb árban. Költségvetéssel 
díjtalanul szolgál. — Személyes tárgyalásokra, 
meghívásra készséggel áll rendelkezésre.

Ezen vállalat össze nem tévesztendő 
hasonnevű czéggel.

ím fii B

ügyvédi irodáját
József király herczeg-utcza 35. 

s ám alatt

megnyitotta.
Meghívó.

ntesek és Mészárosok imi!]i
Részvénytársaság Debreczenben 

1912. évi lebruár hó 5-ikén, d. u. 3 óra­
kor z Dréher vendéglő virágtermében (Piac­
utca 45. sz) tartja meg

II-ik évi rendes közgyűlését
melyre a t. részvényeseket tisztelettel meg­
hívja.

Tárgysorozat t
1. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére 

és a szavazatok összeszámolására két tag kijelölése.
2. Az igazgatóság jelentése.
3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. A múlt évi zárszámadások benyújtása, a 

mérleg megállapítása és határozathozatal a nyereség 
elhelyezése tárgyában.

5. A felment vény megadása az igazgatóság és 
felügyelő-bizottság részére.

G. Jelentés az újonnan kibocsátott részvények 
lejegyzéséről, az alaptőke felemelése és ezzel kap­
csolatosan az alapszabályok második §-ának módo­
sítása. J

7. Felhatalmazásadás az igazgatóság részére az 
alaptőkének 200.000 koronára leendő felemelése cél­
jából uj részvények kibocsátásához.

8. Sorshúzás utján kilépő három igazgatósági 
tag helyének választás utján való betöltése három 
évre.

9. Esetleges indítványok.
Kivonat az alapszabályból. 11. §. Minden 

részvényes, a ki a közgyűlésen részt akar venni, 
tartozik öt nappal a közgyűlést megelőzőleg rész­
vényeit a társaság pénztárában, vagy más — a tár- 
sasag igazgatósága által a hirdetményben megjelölt 
pénzintézetnél letenni, a le nem járt szelvényekkel 
együtt.

A részvények letehetők a társaság pénztáránál, 
vagy a Debreceni Kereskedelmi Részvénytársaság 
(1 iac-utca 49.) pénztáránál.

Az eredeti mérleg és nyereségszámla a hiva­
talos órák alatt a társaság irodájában megtekinthető.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

Egy üveg ára 40 fillér.
Kapható

Mihalo vits Jenő
gyógyszertárában Debreczenben.

SULVRTOi
iOMMI SUM

VILÁG CZIKK
UTÓLÉRHETETLEM 
TARTÓSSÁGÉI «

MINDENÜTT KAPHATÓ. 
Vezérképviselő: Hermann Hirsch, Wien, 1/11/3.

JÄKofejlt** «sesem Bä

a Hungária sósborszesz
a legjobb, kapható mindenütt, megrendelhető

ZSATKÓJENŐ
fűszer kereskedőnél

Batfhyány-utcza 22. sz. — Telefon 863.

EA|UE[B §E|lSOAJO U3|j3 >JOJEA 
-Bz is^jzs^ur s? ÍBqgapi

•gieqdes naqqoBeAn sp 
eAjfuiq cineden ‘öjapi pjaoj qesg

U3qi3g^SjÄ|3q S3ZSSO >]EpO[
-|EZS „gnÄipjffl ioBnw“ sp „égig“ n

J$S H9|VdS
»eieingiH s?

Ijerosge ^sunpuojgspgai ‘nJiqSB|iA e

B|Bjl idBUUapUIUI 303S|3jp

Ha „FORHI N“-n a 1 permetez,
W-5ZÖT mert a VORHIN“

Kevesebb 
agond, 

-szór ,, 
kevesebb 

a munka,
-szór
Kevesebb,
amunkabér!

mert a
:: sokszorta megjavított

BORDÓI KEVERÉK
kész állapotban I

Nagyon erősen tapad a nedves levélre is 1
Bármily harmatnál permetezhet vele I 
Semmi üledéke nincs I Számtalan eli-me 6 
nyilatkozat! Gyártjuk az eddig dr. Aschenbrandt 
fzahadaimát képezett Rézkénport és bordái 
port is. Kérjen ingyen és bérmentes 

leírást 3

FORHINTvl Budapest

legszebben fest, tisztit, mos és vasal
HRABÉCZY ELSŐ DBBR. «Sä **m«»s»<%—<» 

n*nnlii»jr«Mt« JHL. rJL".

Széchényl-u. 42. sz. Telelőn 323. 
Hatvan-ntczn 11. sz. Telelőn 578. 
Csapó-utcza 30. sz. Telefon 668. 
Placz-utcza 22. (Olflck Edénél.)

. M
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DEBRECZENl FÜGGETLEN ÚJSÁG

APRÓ HIRDETÉSEkTI

TT
10 szóig SO fillér, azontúl 
minden uó 5 fillér, a leg­
kisebb hirdetés 50 flllér.

Vastag betűből szedeti 
minden szó 10 fill Apró 
hirdetések előre fizetendők.
rWékl tndakoaódAenAl telnék 
I-: vAtaeebélyeget csatolni.

Betöltendőt
Tannló fizetéssel felvétetik Balogh M. J fű­

szer- vegyes üzletében Debreczen Hatvan- 
utrza 15.

Czimfpást, másolást elvállal szép irásu fiatal 
ember. Czim a kiadóban.

Izraelita, nőtlen mérlegképes könyvelő, aki 
a gazdaságban is jártas, április 1-ére állást 
kap. Ajánlkozni lehet déli 12 órakor 
Schwarcz Antalnál, Bethlen-u. 40.

Gyakorlattal bíró
Telefon szám 277.

ügyvédjelöltet keresek.

Adásvétel.
Rum, tea legolcsóbban és a legjobb minőség­

ben beszerezhető Deutsch Lajos fűszer- 
kereskedésében, Piac-utca 38.

Hiány nincs, mert czipöt, férfi öltönyt, ka­
bátokat, női felöltöt, szőnyeget, női szöve­
teket, téli kendőket heti és havi részletekre 
kaphat Weisz és Princz részletáruházában 
Csapó-utcza 27.

Ki szép és tartós cipőt óhajt venni vagy ren­
delni az bizalommal keresse fel Falusi Ká­
roly polgári és katonai cipész mestert, 
Csapó-u. 4L

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salam—. Telefon 685.

Eladó 31/, lóerős gázmotor és szalagfűrész. 
Megtekinthető Kandia-u. 15. lakatos műhely.

Lakás.
Modern 4 szob s lakás fürdőszobával és 

mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó Beth- 
len-utcza 18. és Jókai-utczai sarok házban.

Keresek egy 3 szobás lakást május 1-re. Cím 
a kiadóba.

Utcai lakás Szentanna-u. 30. szám alatti ut­
cai lakás május 1-től kiadó. Levélben érte­
kezhetni Szabó Imre tiszaszőllősi lelkész­
szel.

Mójua 1-re két szobás lakás mellékhelyi­
séggel kiadó Arany Jánvs-u. 23.

Kiadó utcai lakás. 4 esetleg 5 szoba, fürdő­
szoba, vízvezeték, villany villágitás kü- 
°« udvar, teljesen alápincézett, május 
i-étol Simonywit 10. Megtekinthető dél­
után 2—4 óra között.

Kiadó udvari 2 szobás, udvari 3 szobás lakás 
meliekhelyiségekkel és egy nagy világos 
Pincehelyiség műhely, vagy raktárnak. 
Arany Janos-u. 41. sz.

Bútorozott szoba teljes ellátással kiadó cim 
a kiadóban.

Különféle.
Vasárnap reggel 7 és 8 óra között, az 

Ispotály-utcza 9. számtól, a helyi vasút 
irodájáig menve, elveszett egy arany férfi 
óraláncz. A becsületes megtaláló kéretik, 
hogy jutalom mellett Ispotály-utcza 9. szám 
alá vigye el.

Kalapos műhely sínben elvállalom Kemény 
és puha kalapok és cilinderek tisztítását, 
vasalását vagy átalakítását. Jutányos ár 
mellett kellő szakértelemmel teljesítem. 
Bárki bizalommal keresheti fel műhelyemet.

_Beliczay Lajos, Piac-utca 38
Van szerencsém értesíteni hogy Rákay ur 

cipőfelsőrész készítő műhelyét átvettem s 
azt a mai kornak megfelelően tovább ve­
zetem. Teljes tisztelettel Zeke László cipő­
felsőrész készítő Csapó-u. 13.

Weisz Ferenci Sr„í
talos műhelye József kir. herceg-u. 7.
&mi tBBBBBB ■ H—T

A legjobb ut *mm
találmányi feladatok megoldása által

**■ j<»l<íáfcS».ese.
Ingyenes szétküldés a szabadalom értékesítő- 
társaság Patent Verwerlungs-Oesellschatt 

Fr Helmbach & Co., Oöln a. Rh. által

________________________ 1912. február 6.
I Fua*eri csemege, deli gyümölcs, te» 
rum, cognac, likőr, bor, pe^gő, írS 
gyümő cs, ezuUorba és karácsonyi aruk

I a legfrisebb minőségben, előnyös árban besze 
rezhetök

Friss Sándor
túszáé cg csemege korcskudésébau

Piacz-utcza 83. szám alatt. 
Telelőn 987. Telelőn 987.
W1 Tessék a czimre ügyelni I Ite

A kézi és szénsavas ásványvizek királya.
Kpphstrt : A füszerkereskedelml részv. társ., 

nál Débreozenben.

A „Kereskedők és Iparosok Hitelszövetkezete“

V. évi rendes Üt özgf illését
19Í2. évi február hé 25-Sn d. e. Vall Órakor, Csapó-utcza 1. sz. a. (I. emelet) hiva- 
ta I helyiségében ’artja meg, melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghivatnak.

Tárgy orozat :
1. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére 2 tag kijelölése.
2. Az igazgatóság jelentése a múlt üzletév eredményéről

előterjesztése2 ' éV‘ ™érleg 6s zárószámadások 6s llz 1907. évi 1-sö évtársulat vagyonmérlegének

rí-, I \ ■A fclük'yelőhizoltság és a felszámoló-bizottság jelentése és ezek alánján az iöazaatAsáa 
clugyelő-bizottság és fe számoló-bizottság részére adandó felmentvény feletti határozathozatal. g‘ k ’ 

o. r eiug>clő-oizottsag díjazásának mcgallapitása.
6. Három kilépő igazgatósági tag helyének betöltése.
7. Három 1908. Il-ik évtársulati felszámoló tag választása
8. Esetleges indítványok.

melyek «“eghirieb“ klMWM?BÁLYOKBÓL. ,1. S H.lároz.tok c.k «zo„ üjyok felelt ho,Imiik, ,

... .uw2.ii ilsia4S!i’kÄ,*ÄÄrk *****8■ “’«•“> «w»

—eerIvek csakis iizazolf kénvke ífiotl klskoruak’ gyámság vagy gondnokság alatt lévők és jogi szemé­
lyeid csaKis igazolt Képviselőjük utján gyakorolhatják szavazati jogukat. J b
gatóságuál letennita ,naZOttak köteíesek meghatalmazásukat 3 nappal a közgyűlést megelőzőleg az igaz-

?68ysSAÖ,nkk?ZtenLvg pajfí 6s;meghatatmazás utján 20-nál több szavazattal.
VAt„i 5- Az°k a tagok akik heti beüzetcseikkcl 10 hétre hátralékban vannak vaav kölcsönből 

mellő,«w tSégC,'Stelrit6sénck elmulasztása miatt megpercltettck és azokat 3 nappal a kőzgvűlés 
megelőzőleg nem rendezik sem szavazati, sem választási joggal nem bírnak. PP 8) 6
zólapot kan A wavn,* 1“m<ie“|agl szavazati jogosultságárói és szavazatainak számáról szava-
mellett adatnak ki | k 3 kozgyulést megelőzőleg 3 nappal a törzsbetétkönyvecskék felmutatása
tag kilép,5LÍktzZoX1aLtra8meSlaks!tim,ök:ShUZi5S me8állaPitott s°rrend sz^'™t, évenként 2-4

tagnak hiva1aIo7fhelyiségünStnlekiaédatn^kSZámadáSOk’ 8 "aPPal a kÖZgyfllés el6tt- minden szövetkezeti

Vagyon. Mérleg számla 191 . december hó 31 én. T«her.
Pénztár számlán . .
Postatakarék számlán 
O. M. 13 giró „ 
Felszerelések „

leírás
Kötelezvénj'ek számlán 
Adósok ()
Átmeneti tételek ’

2352.50
352.50

19523.62
511.63
500.-

2000.-
1177015.54

83127.78
20403.46

130308 .03

év

I. II. III. IV. V. és Vl-ik évtársulat 
törzsbetétek számláján, valamint 
az I. II. III. és IV-ik évtárs illat
haszoneredményei......................

Veszteség! alap számláján (múlt évi 
7000 K) . . . ... .

Letétek számláján......................
Rendkívüli tartalék számláján . .
Folyószámlák „ . .
Beiratási dij számláján 1912.

VI. évt. .......
Tisíta jövedelem: K 24223.85

Haszoneredmények szám­
lájára I. II. III. IV. és V. 
évt. haszonrész . . . 21827

Veszteség! alap 5°/o ka­
matja ...........................

Veszteségi alap kiegészí­
tése 9000 koronára . 

Jótékonyczélra ....
Felügyelő biz. díjazására

764407.23

8003.35
43199.30

260.-
462006.

982.50

350.-

646.65
200.-

1200. - 24233.65

1303082.03

Dcbreczeu, 1911. dcczembcr hó 31-én.
Z,«Mán’ Keváca Mihály Dr. Fráter Imre, Tbleazen Arthur, Bisothka >A!*-

könyvelő. alelnök. elnök. ügyv. igazgató. pénztárnok.
Dr. Széflés Dezső,

itt ■ • . jogtanácsos.
ví‘ ,®Bh l8.t!án’ ®lczó Oyul», Csillag Jézsel,: Frapk Dezső, Harsány! István, 
Jéna János, Lövi Armin, Márkus Jenő, Márton Gyula, Lám Sándor, Oláh Imre,

az igazgatósig tagjai.
Sípos Ferencz, Kuthi Zsigmond, Lukács Vilmos, a felügyelő bizottság tagjai, 

jegyző. elnök.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac^utca 49. a főpostával szemben.


